
  

Verbale di riunione del Comitato di Gestione del C.A. Prealpi Bergamasche del 03.02.2022 

La seduta ha inizio alle ore 19.30 

ASPERTI Paolo P  MORLOTTI Giovanni P  

BOSIO Gian Carlo P  PELLICIOLI Luca p  

VIAN Albina  AG PLEBANI Cristian P  

CASALI Angelo P  TURANI Fulvio P  

LOCATELLI Giancelso P   VOLPI Maurizio P  

LOCATELLI Luca P  ZILIOLI Giampiero P  

Presenti: 11   Assenti: 01 

REVISORE DEI CONTO : Dr. MARCELLO MORA – ASSENTE 

 

Vista la L.N. n°157/92 

Vista la L.R.  n°26/93 

Visto il Regolamento regionale n°16/2003 

Visto il Regolamento della Provincia di Bergamo n°5/2005 

Visto lo Statuto del Comprensorio 

Visto il Piano faunistico venatorio della Provincia  di Bergamo 

Vista la L.R. 19/2019    

Il presidente,  verificata la presenza della maggioranza dei consiglieri, dichiara valida la seduta 

Casali e Pelliccioli comunicano  del loro arrivo in ritardo  

Punto 1 O.d.G. – Lettura ed approvazione verbale seduta del 10.01.2022. 

Prende la parola il presidente  e  chiede ai presenti se è resa necessaria la lettura del verbale  della scorsa 

seduta  del 10.01.2022 inviato con la convocazione del C.G. 

Volpi chiede se vi sono dichiarazioni. 

Non vi sono dichiarazioni. 

La proposta di Deliberazione n. 07/22 del 03.02.2022: Lettura ed approvazione verbale seduta 

precedente del 10.01.2022, viene posta in votazione ed approvata dal C.d.G. 

Votanti 09– Favorevoli 09 –  Contrari/astenuti : nessuno 

 

 

Punto 2 O.d.G. –  – Approvazione moduli di adesione domande  al CAC per la stagione venatoria  

2022/23. 



  

PELLICCIOLI  LUCA partecipa alla seduta  

Prende la parola il Presidente Volpi che informa i presenti del fatto che Regione Lombardia come ogni 

anno in questo periodo richieda  copia dei i moduli di ammissione di tutti gli A.T.C. e C.A. della Regione 

approvati dai singoli C.G. 

In ogni caso si deve ricordare che la definizione delle specializzazioni venatorie è per legge in capo agli 

A.T.C. ed ai C.A;  continua il presidente nell’esporre la modifica apportata alla L.R.26/93 art.32 comma 1e 

2  “partecipazione economica  alla gestione programmata della caccia ”modificata dalla L.R. n° 07 agosto 

2020 n°18. In particolare il comma 1, dispone che la partecipazione alla gestione programmata della caccia 

degli ATC e CAC , sia subordinata al pagamento di un contributo base , determinato dai rispettivi Comitati 

di Gestione , di importo non superiore ad Euro 55.00 e di possibile riduzione per l’appostamento fisso . Il 

comma 2 dispone altresì che, con riferimento alle forme di caccia in via esclusiva consentite dall’art.35, 

comma 1 lettere a) e c), con esclusione dell’appostamento temporaneo alla sola selvaggina migratoria, i 

comitati di gestione, possono determinare un contributo integrativo in misura non superiore a tre volte il 

contributo base di cui al comma 1 negli ATC e non superiore a sei volte nei comprensori alpini.  Nella 

nostra fattispecie  anche per questa stagione venatoria  per tutte le forme di specializzazione, dalla lepre a 

tutti gli ungulati il contributo base è stato debitamente maggiorato a secondo delle necessità economiche 

delle singole specializzazioni. In particolare il contributo base per la forma di caccia E e I (cinghiale), per 

far fronte alle spese di prevenzione ed indennizzo dei danni come indicato dalla Lr.19/2017 art.5 comma.4, 

il C.G. è stato debitamente maggiorato in quote supplementari rispetto alla quota base di adesione di Euro 

55.00 (ex euro 51.65). 

Fatta questa premessa, la giunta ritiene di proporre al C.G. di adottare le quote di adesione al CAC 

applicata nel corso del 2021  

 Dunque, per la prossima stagione venatoria 2022/2023, Volpi propone ai presenti di approvare le seguenti 

forme e specializzazioni venatorie con le seguenti quote di partecipazione: 

Come si evince dal prospetto, distribuito ai presenti: 

forma/specializzazione venatoria Contributo in Euro 

A) Appostamento fisso (alla sola fauna migratoria) 40,00 

B) Vagante migratoria (caccia da appostamento temporaneo e vagante senza l’uso 

del cane alla sola selvaggina migratoria)a   

55,00 

C) Vagante stanziale (alla fauna stanziale esclusa la lepre, vagante alla fauna 

migratoria) 

120,00 

D) Specializzazione alla lepre (Lepre, minilepre, coniglio, volpe e vagante alla sola 200,00 



  

fauna migratoria) 

E) Specializzazione al cinghiale (Cinghiale; volpe e vagante alla sola fauna 

migratoria) 

180,00 

F) Selezione al capriolo (Capriolo; volpe e vagante alla sola fauna migratoria) 180,00 

G) Selezione al cervo (Cervo; volpe e vagante alla sola fauna migratoria) 250,00 

H) Selezione al muflone (Muflone; volpe e vagante alla sola fauna migratoria) 180,00 

I) Selezione al cinghiale (Cinghiale; volpe e vagante alla sola fauna migratoria) 180,00 

La caccia collettiva al cinghiale è consentita previo pagamento della quota integrativa di Euro 80,00, 

in aggiunta alle forme di caccia: C-D-F-G-H-I 

Volpi chiede ai presenti se vi sono osservazioni. 

Prende la parola Bosio G.Carlo , Morlotti e altri  che condividono di lasciare le quote e le fome di caccia 

invariate rispetto alla precedente stagione venatoria ;    

Locatelli Giancelso condivide quanto proposto dalla giunta , ma informa di aver avuto richieste da parte di 

alcuni cacciatori di Ungulati di poter effettuare il prelievo di un capo di  cinghiale durante le uscite della 

forma di caccia prescelta ;   

Intervengono Morlotti e Volpi   su quanto asserito  da Locatelli Giancelso e  aprono a questa possibilità di 

poter assegnare un capo di cinghiale ai cacciatori di selezione durante lo svolgimento della loro forma di 

caccia; rimane comunque una delibera del C.G. che andrà ad assumere al momento adeguato e non 

comporta modifiche sulle specializzazioni appena proposte.           

IL C.G. da mandato al Presidente qualora si renda necessario , per la stampa dei moduli di adesione al CAC 

per la stagione venatoria 2022/23. 

Volpi chiede se vi sono altre osservazioni, ma non ve ne sono. 

 

La proposta di Deliberazione n. 8/22 del 03.02.2022: Approvazione moduli di adesione domande al 

CAC per la stagione venatoria 2022/23 e relative quota di adesione come proposta dal Presidente, 

viene posta in votazione ed approvata dal C.d.G.   

Votanti 10 – Favorevoli 10 –  contrari/Astenuti : nessuno  

 

Puinto 3 O.d.G. – Note per la Consulta faunistica venatoria in merito al Calendario integrativo 

provinciale     

Prende la parola Bosio e Volpi informando i presenti che sulla tematica Calendario integrativo provinciale , 

Regione Lombardia nel darne comunicazione dell’inizio del procedimento, ha richiesto  a tutti gli attori 



  

presenti nella Consulta faunistica venatoria di esprimere eventuali richieste di modifica  ; continua Bosio il 

quale ritiene che sia confermato  lo stesso impianto dello scorso  anno , salvo qualche modifica che ne 

potesse scaturire dai singoli C.G. Interviene Morlotti nel segnalare di aver trovato alcuni errori di 

trascrizione nelle date di inizio dell’addestramento cani , e chiede che sia chiarito nello specifico 

l’opportunità di poter svolgere la caccia alla volpe anche nella giornata di sabato per i cacciatori di 

selezione.  

Locatelli Luca chiede che per le specializzazioni agli Ungulati poligastrici si possano anticipare le aperture 

come  praticate in altre Regioni; replica il Presidente asserendo che ciò è reso possibile dalla normativa 

vigente, ma eventualmente dopo averla discussa con le specifiche commissioni  sarà richiesto ed inserito in 

altri provvedimenti a doc che vengono presi dalla Struttura AFC di Bergamo.   

Volpi chiede se ci sono osservazioni su quanto esposto , ma non ve ne sono- Si da mandato a Bosio GC.,  

rappresentante del CAC in Consulta venatoria di richiedere le correzioni evidenziate dal C.G.  

La proposta di deliberazione n°09/2022  del 03.02.2022: Note per la Consulta faunistica venatoria in 

merito al Calendario integrativo Provinciale, viene posta in votazione ed approvata dal C.d.G. 

Votanti 10  – Favorevoli 10 – Astenuti: nessuno – Contrari: nessuno     

 

Punto 4 O.d.G. –  Conferma appalto fornitura selvaggina da ripopolamento primaverile 2022 ( 

starne –fagiani )  

 

Come da ordine del giorno, il Presidente Volpi, richiamando la Deliberazione n02/22 DEL 10.01.2022, con 

la quale si era dato avvio alla gara per l’aggiudicazione della fornitura di fagiani da ripopolamento da 

rilasciare nella primavera 2022, e tenuto conto del parere della Commissione penna stanziale  i fagiani 

devono provenire  dall’Inghilterra.. 

L’invito alle imprese ed il relativo capitolato d’appalto è stato trasmesso con nota ns. prot. n. 54/2022 

PROT. 54/VM  del 18.01.2022 .Contestualmente risulta essere stato pubblicato anche sul sito web del CA.. 

Sono state invitate le aziende:  Az. Agr. Vivaldi, Agrovolo di Treccani , Az. Agric.Venatus srl, e l’Azienda 

agric. La Viola sas .  

Le buste contenenti l’offerta sono state aperte nella presente seduta del C.G. in data 03.02.2022    e risulta  

pervenuta solo  una offerta con i requisiti  richiesti : Az. Agrovolo Treccani  : Euro 17.00 + IVA per 

fagiani e starne  di cattura provenienza Inghilterra. 

Prende la parola il responsabile della commissione  Morlotti evidenziando che l’offerta di Treccani risulta  

essere buona  dal punto di vista economico considerando che i fagiani risultano di importazione con dei 



  

costi di gestione non indifferenti . Visto le risultanze delle offerte pervenute e le indicazioni emerse ,  la 

gara viene  aggiudicata al fornitore TRECCANI  MATTIA per la fornitura di fagiani e starne provenienza 

Inghilterra. Si autorizza il Presidente alla stipula del contratto che sarà perfezionate con la sottoscrizione 

del fornitore nel rispetto della previsione di bilancio 221 al capitolo 3|4 di Euro 25.000 integrato con la 

delibera del 10.01.2022 di Euro 5000.00 .  Il tutto sarà posto agli atti del C.A. 

Volpi chiede se vi sono dichiarazioni. 

Non vi sono dichiarazioni. 

La proposta di Deliberazione n. 10/2022 del 03.02.2022: Conferma  aggiudicazione appalto per la 

fornitura di fauna “fagiani e starne ” da ripopolamento primavera 2022, viene posta in votazione ed 

approvata dal C.G. nei termini di cui al presente punto. 

Votanti 10 – Favorevoli 10 –  contrari/Astenuti : nessuno  

 

 

Punto5 O.d.G. – Contributo per le Zone cinofile di tipo B inserite nel P.F.V. 

Come per l’anno 2021, anche quest’anno  2022, per la gestione delle Zone di Addestramento e 

Allenamento cani (ZAC) inserite nella pianificazione faunistica provinciale PFVP, come Zone di tipo B 

permanenti o temporanee con divieto di sparo,  potrà essere erogato un contributo fermo restando che  il 

CA non avrà più alcun rapporto con i fornitori di selvaggina, data la natura pubblicistica dei C.A. 

Si propone che  venga erogato un contributo di 1.500 Euro per ogni zona come selvaggina da immettere, di 

cui: 1.000 Euro verranno liquidati entro il 30/6 e i restanti 500 Euro a fine attività della zona. 

Coloro che gestiscono la zona dovranno depositare il regolamento della zona nel momento in cui faranno 

richiesta di contributo, ed il CA si riserva, per questioni di equità, di proporre delle modifiche al 

regolamento, pena la sospensione dell’erogazione del contributo. 

 

Queste i criteri di gestione delle Zone di Addestramento e del relativo contributo per il 2022: 

a) l’accesso alla Zona di Addestramento dovrà essere libera a tutti i Soci del C.A.C. Prealpi 

bergamasche, senza particolari vincoli ed essere di accesso a tutte le razze  di cani da caccia (per 

razza di cani si intende: da ferma, da seguita, da cerca); 

b) verrà erogato un contributo di 1.500 Euro per ogni zona di addestramento, come valore di 

selvaggina da immettere a cura del gestore della zona con fattura a lui intestata, di cui: 1.000 Euro 

verranno liquidati entro il 30/6 e i restanti 500 Euro a fine attività della zona.; 

c) il contributo sarà erogato a seguito di presentazione di copia fattura d’acquisto  della fauna 



  

intestata al gestore della zona e accompagnata  dell’autocertificazione del Responsabile della 

Zona sull’impiego della stessa; 

d) l’ottenimento del contributo è condizionato alla richiesta preventiva da parte del Concessionario 

dell’autorizzazione ed alla presentazione del regolamento della Zona d’addestramento; 

e) il C.A. Prealpi Bergamasche richiede ai gestori delle singole zone copia del regolamento nel 

momento in cui faranno richiesta di contributo, ed il CA si riserva, per questioni di equità, di 

proporre al gestore della zona delle modifiche al regolamento, pena la sospensione dell’erogazione 

del contributo; 

f) al termine del periodo, il gestore ha l’obbligo di relazionare al Comitato di Gestione 

sull’andamento della stessa Zona, indicando anche il numero dei fruitori. 

Il contributo è previsto solo per le Zone previste dal Piano faunistico venatorio provinciale vigente. 

Volpi chiede se vi sono osservazioni. 

Non essendovi ulteriori osservazioni, la proposta viene posta in votazione. 

Volpi chiede se vi sono osservazioni; non ve ne sono. 

La proposta di Deliberazione n. 11/22 del 03.02.2022: Contributo per le Zone cinofile di tipo B 

inserite nel P.F.V., viene posta in votazione ed approvata dal C.d.G. nei termini di cui al presente 

punto. 

Votanti 10   Favorevoli  10  Contrari/Astenuti nessuno  

 

Punto 6 O.d.G. – Contributo per le gare cinofile giornaliere senza sparo. 

CASALI ANGELO partecipa alla seduta  

Volpi introduce l’argomento spiegando che come per l’anno 2021,  anche quest’anno, per l’effettuazione di 

gare cinofile senza sparo su fauna stanziale (lepre, fagiano, starna)  liberata in Zone tipo B permanenti o 

temporanee, che non godono di altri contributi erogati dal C.A.C. Prealpi bergamasche, il C.D.G. approva 

all’unanimità dei presenti, che potrà essere erogato un contributo sotto forma di acquisto di fauna, con 

fattura intestata all’organizzatore della gara cinofila, per un importo massimo “una tantum” di Euro 366,00 

I.V.A. compresa, purché siano assicurate le seguenti condizioni: 

a) la manifestazione dovrà avere valenza almeno a livello provinciale e libera a tutti i Soci del C.A.C. 

Prealpi Bergamasche; le manifestazioni riservate ad Enti, Associazioni venatorie e cinofile o di 

altra natura non saranno ammesse al contributo; 

b) al fine di evitare inutili concentrazioni di fauna in una sola area e di favorire la distribuzione della 

stessa, per ogni zona, anche se interessata da più manifestazioni, sarà erogato un solo contributo 



  

annuale (allegare alla domanda cartografia in scala 1:25 con identificato luogo di svolgimento della 

gara); 

c) il contributo sarà erogato solo a seguito di presentazione di fattura d’acquisto della fauna 

accompagnata da certificato veterinario (modello 4) che dovrà contenere l’esatta età degli animali 

(si richiede un’età minima di 100 giorni per la fauna da penna) e dell’autocertificazione del 

Responsabile della manifestazione attestante l’impiego della stessa. La fattura di Euro 366,00 

I.V.A. compresa dovrà essere intestata all’organizzatore della gara cinofila e presentata, assieme 

alla richiesta di contributo, al C.A. Prealpi bergamasche che si impegna al pagamento entro 30 

giorni; 

d) l’ottenimento del contributo è condizionato alla richiesta preventiva da parte del 

Responsabile della manifestazione; 

Il C.A. Prealpi Bergamasche si riserva la discrezione dell’assegnazione del contributo. 

Riguardo a richieste di contributo su manifestazioni cinofile organizzate su prove in terreno libero alla 

lepre , non potendo acquistare detta selvaggina in periodo estivo-primaverile si conferma come nella scorsa 

stagione  di erogare il contributo di una copia di lepri per ogni manifestazione cinofila provinciale da 

riconoscere   in occasione del piano di ripopolamento lepri 2023.  

Volpi domanda se vi sono osservazioni. 

Non essendovi osservazioni, si pone in votazione per le Zone cinofile tipo B giornaliere, ferme restando 

inalterate le altre prescrizioni, la concessione di un contributo pari a 366,00 Euro I.V.A. compresa. 

La proposta di Deliberazione n. 12/2022  del 03.02.2022: Contributo per le gare cinofile giornaliere 

senza sparo, viene posta in votazione ed approvata dal C.d.G. nei termini di cui al presente punto. 

Votanti 11  Favorevoli  11  Contrari /astenuti nessuno   

 

Punto 7 O.d.G. – Comunicazio  del Presidente  

 

1) CONSEGNA 2° CONTINGENTE LEPRI : Volpi espone al Comitato di gestione delle 

problematiche emerse durante la programmazione e successiva consegna del  secondo contingente 

di lepri ( n° 136 lepri da destinare alle Valli Imagna. Brermbana, e Isola) ; premesso che la 

conferma d’appalto era stata assegnata alla ditta Valconca Fauna srl, la quale ha consegnato in data 

24.12.2021 ,  in modo parziale ( 230 lepri) l’ordinativo di lepri appaltato in data 18.11.2021 prot. 

1148/VM , confermando contestualmente sia al Presidente, che al segretario e al dr.Bosio  che la 

consegna della rimanenza sarebbe avvenuta entro i primi giorni di gennaio. Purtroppo , per vari 



  

motivi , non per ultimo le difficoltà di cattura causato dalla scarsa partecipazione dei battitori 

(restrizioni assembramenti covid)  , nonostante le pressioni giornaliere fatte al fornitore, siamo 

arrivati a metà gennaio senza nessuna garanzia di consegna, Le pressioni dei cacciatori e dei 

componenti della Commissione tecnica della lepre , hanno sollecitato il C.G. a prendere soluzioni 

alternative per portare a termine il piano di ripopolamento su tutto l’intero Comprensorio. Del resto 

il fornitore a cui era stato commissionato l’appalto  comunicava che l’eventuale consegna parziale 

delle lepri mancanti . Si è pertanto  cercato presso fornitori di conoscenza l’acquisto del 

contingente di lepri necessarie al completamento del lancio programmato, attingendo le lepri 

presso altro fornitore “ Ardita srl di Genova “ al prezzo di Euro 160.00 + iva. Le lepri sono state 

consegnate venerdì 29 gennaio e distribuite presso l’azienda di Plebani Cristian a Zandobbio.  

Continua il Presidente nella sua esposizione, della scelta resa necessaria per far fronte ad una 

situazione di emergenza , dove l’acquisto integrativo è stato effettuato per un  importo per cui 

sarebbe di certo ammesso l’acquisto diretto; inoltre tale decisione non è dannosa e non ha  creato 

danno all’Ente , comunque garantito da regolare fideiussione . Si apre la discussione, intervengono 

Bosio il quale espone di come sono andati fatti , Morlotti chiede di procedere formulando richiesta 

al fornitore per il rimborso  anche in selvaggina per il maggiore importo speso dal CAC ( circa 

7000 euro );  , Plebani  ribadisce il  percorso seguito  nel reperire le lepri  e le tensioni avute con i 

componenti la commissione che paventavano preoccupazioni per il mancato ripopolamento , Casali  

che formula richiesta di procedere nel rispetto delle norme contrattuali escludendo vie legali; 

Locatelli Luca che manifesta la mancata informazione del responsabile della commissione lepre in 

una fase così delicata . Riprende la parola il Presidente per comunicare che sulle decisioni assunte 

dalla giunta per l’acquisto della partita integrativa ha richiesto anche un parere legale, posto agli 

atti del CAC con Prot.     /2022. Il comitato di gestione all’unanimità invita il presidente al rispetto 

delle norme contrattuali,  richiamando la fideiussione rilasciata dal fornitore a garanzia anche 

parziale della consegna delle lepri nei tempi indicati.  

La proposta di Deliberazione n. 13/2022  del 03.02.2022: Consegna 2° contingente di lepri , viene 

posta in votazione ed approvata dal C.d.G. nei termini di cui al presente punto. 

Votanti 11  Favorevoli  11  Contrari /astenuti nessuno 

 

2)  FOTOCOPIATORE MULTIFUNZIONE SANSUNG  CLX 9250 : Il presidente porta a 

conoscenza i consiglieri che il fotocopiatore dell’Ufficio non è funzionante da alcuni giorni , causa 

del fusore di cambio , che oltretutto non è piu’ reperibile sul mercato . la macchina ha effettuato 



  

oltre 260000 copie. Volpi propone al C.G. il noleggio della macchina fotocopiatrice come del resto 

oggi vien fatto da tutti gli Enti, specialmente se pubblici. Sono state raccolte n° 3 offerte da ditte 

specializzate nel noleggio : SEITRON srl di Bonate Sopra – SYSTEM PROJET SRL  di Curnasco 

di Treviolo – IDEAL UFFICIO  di Trescore Balneario ; hanno proposto rispettivamente un canone 

di affitto mensile di Euro 60.00 + IVA la ditta Seitron srl-    Euro 58.00 + iva la ditta System Projet 

sr - - uro 80.00+ IVA la ditta Ideal Ufficio.   Durata del noleggio entrambi 60 mesi , il costo delle 

fotocopie eccedenti alle 600 b/n mensili e 400 colori/mensili risulta essere 0.008  per B/N e 0.060 

per colori . tutte le offerte sono “ all incluse” che comprende tutti i materiali di consumo, 

l’assistenza tecnica, il diritto di chiamata, e tuti i pezzi di ricambio .  Il consiglio concorda nella 

soluzione del noleggio, ormai la più diffusa e autorizza il presidente a portare a termine il contratto 

con ala ditta SYSTEM PROJET SRL che risulta la più vantaggiosa. 

3) La proposta di Deliberazione n. 14/2022  del 03.02.2022:  NOLEGGIO MACCHINA 

FOTOCOPIATORE  LASE A COLORI A3/A4, viene posta in votazione ed approvata dal 

C.d.G. nei termini di cui al presente punto. 

Votanti 11  Favorevoli  11  Contrari /astenuti nessuno 

.   

             

Punto 8 O.d.G. – Varie ed eventuali  

Prende la parola Locatelli Giancelso in qualità di responsabile della commissione del cervo per porre 

l’attenzione del Comitato di Gestione sulla richiesta di poter organizzare la rassegna dei Trofei , 

manifestazione che è stata interrotta causa Covid nel 2020. Il presidente non pone veti, ma indica al 

consigliere Locatelli di approfondire e interpellare i vari referenti  delle commissioni ungulati  per la 

fattibilità della manifestazione. 

Non essendoci altri interventi la seduta viene tolta alle ore 20.00 

 

Il Segretario del C.A. Prealpi Bergamasche  Il Presidente del C.A. Prealpi Bergamasche 

Plebani Cristian      Maurizio Volpi 


